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一、选择题
1．下列关于频率分布直方图的说法正确的是(　　)

A．直方图的高表示取某数的频率

B．直方图的高表示该组上的个体在样本中出现的频率

C．直方图的高表示取某组上的个体在样本中出现的频数与组距的比值

D．直方图的高表示取该组上的个体在样本中出现的频率与组距的比值

[答案]　D

[解析]　要注意频率直方图的特点．在直方图中，纵轴(矩形的高)表示频率与组距的比值，其相应组距上的频率等于该组距上的矩形的面积．

[点评]　注意区别直方图与条形图．

2．下列说法正确的是(　　)

A．对于样本数据增加时，频率分布表不能增加变化

B．对于样本数据增加时，茎叶图不能增加变化

C．对于样本数据增加时，频率折线图不会跟着变化

D．对于样本数据增加时，频率分布直方图变化不太大

[答案]　D

3．一个容量为80的样本中数据的最大值是140，最小值是51，组距是10，则应将样本数据分为(　　)

A．10组  
B．9组  
C．8组  
D．7组

[答案]　B

[解析]　根据列频率分布表的步骤，eq \f(极差,组距)＝eq \f(140－51,10)＝8.9.所以分为9组较为恰当．

4．(2012～2013·石家庄质检一)容量为100的样本数据，按从小到大的顺序分为8组，如下表：

	组号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	频数
	10
	13
	x
	14
	15
	13
	12
	9


第三组的频数和频率分别是(　　)

A．14和0.14  
B．0.14和14

C.eq \f(1,14)和0.14  
D.eq \f(1,3)和eq \f(1,14)
[答案]　A

[解析]　第三组的频数为100－(10＋13＋14＋15＋13＋12＋9)＝14，频率为eq \f(14,100)＝0.14，故选A.

5．在频率分布直方图中，中位数两侧的面积和所占比例为(　　)

A．1:3  
B．2:1

C．1:1  
D．不确定

[答案]　C

[解析]　因为频率分布直方图中面积是频率，中位数左右两边的频数是相等的，所以频数一定的情况下，频数同时除以组距也是相等的，即频率是相等的，所以面积比为1:1.

6．某超市连锁店统计了城市甲、乙的各16台自动售货机在中午12:00至13:00间的销售金额，并用茎叶图表示如图．则有(　　)
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A．甲城销售额多，乙城不够稳定

B．甲城销售额多，乙城稳定

C．乙城销售额多，甲城稳定

D．乙城销售额多，甲城不够稳定

[答案]　D

[解析]　十位数字是3、4、5时乙明显多于甲，估计乙销售额多，甲的数字过于分散，不够稳定，故选D.

7．根据《中华人民共和国道路交通完全法》规定：车辆驾驶员血液酒精浓度在20～80 mg/100 mL(不含80)之间，属于酒后驾车，处暂扣一个月以上三个月以下驾驶证，并处200元以上500元以下罚款；血液酒精浓度在80 mg/100 mL(含80)以上时，属醉酒驾车，处十五日以下拘留和暂扣三个月以上六个月以下驾驶证，并处500元以上2000元以下罚款．据《福州晚报》报道，2011年6月15日至6月30日，全市查处酒后驾车和醉酒驾车共2480人，如图是对这2480人血液中酒精含量进行检测所得结果的频率分布直方图，则属于酒后驾车的人数约为(　　)
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A．372  
B．1 984

C．2 108  
D．2 480

[答案]　C

[解析]　由频率分布直方图得酒后驾车的频率为(0.015＋0.02×2＋0.015＋0.01＋0.05)×10＝0.85，所以属于酒后驾车的人数2480×0.85＝2108.
8．为了了解某校高三学生的视力情况，随机抽查了该校100名高三学生的视力情况，得到频率分布直方图如下图，由于不慎将部分数据丢失，但知道后5组频数和为62，设视力在4.6到4.8之间的学生数为a，最大频率为0.32，则a的值为(　　)
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A．64  
B．54  
C．48  
D．27

[答案]　B

[解析]　前三组人数为100－62＝38，第三组人数为38－(1.1＋0.5)×0.1×100＝22，则a＝22＋0.32×100＝54.

二、填空题
9．今年5月海淀区教育网开通了网上教学，某校高一年级(8)班班主任为了了解学生上网学习时间，对本班40名学生某天上网学习时间进行了调查，将数据(取整数)整理后，绘制出如图所示频率分布直方图，已知从左到右各个小组的频率分别是0.15,0.25，0.35，0.20,0.05，则根据直方图所提供的信息，这一天上网学习时间在100～119分钟之间的学生人数是________人，如果只用这40名学生这一天上网学习时间作为样本去推断该校高一年级全体学生该天的上网学习时间，这样推断是否合理？________(填“合理”或“不合理”)
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[答案]　14　不合理

[解析]　由频数＝样本容量×频率＝40×0.35＝14(人)

因为该样本的选取只在高一(8)班，不具有代表性，所以这样推断不合理．
10．青年歌手大奖赛共有10名选手参赛，并请了7名评委．如图所示的茎叶图是7名评委给参加最后决赛的两位选手甲、乙评定的成绩，去掉一个最高分和一个最低分后，甲、乙选手剩余数据的平均成绩分别为________、________.
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[答案]　84.2分　85分

[解析]　甲的成绩去掉一个最高分92分和一个最低分75分后，甲的剩余数据的平均成绩为84.2分；乙的成绩去掉一个最高分93分和一个最低分79分后，乙的剩余数据的平均成绩为85分．

11．(2011·浙江高考)某小学为了解学生数学课程的学习情况，在3000名学生中随机抽取200名，并统计这200名学生的某次数学考试成绩，得到了样本的频率分布直方图(如图)．根据频率分布直方图，3000名学生在该次数学考试中成绩小于60分的学生数是________．
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[答案]　600

[解析]　在该次数学考试中成绩小于60分的共有3组，频率之和为0.02＋0.06＋0.12＝0.2，所以在该次数学考试中成绩小于60分的学生数大约为3 000×0.2＝600.

12．图1是某工厂2010年9月份10个车间产量统计条形图，条形图从左到右表示各车间的产量依次记为A1，A2，…，A10(如A3表示3号车间的产量为950件)．图2是统计图1中产量在一定范围内车间个数的一个算法流程图．那么运行该算法流程后输出的结果是________．
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[答案]　4

[解析]　通过算法流程图可知，它的功能是统计产量超过950件的车间数，所以通过条形统计图可知产量超过950件的车间数为4个，所以最后输出的结果是4.

三、解答题
13．一个农技站为了考察某种麦穗长的分布情况，在一块试验地里抽取了100个麦穗，量得长度如下(单位：cm)：

6．5　6.4　6.7　5.8　5.9　5.9　5.2　4.0　5.4　4.6

5．8　5.5　6.0　6.5　5.1　6.5　5.3　5.9　5.5　5.8

6．2　5.4　5.0　5.0　6.8　6.0　5.0　5.7　6.0　5.5

6．8　6.0　6.3　5.5　5.0　6.3　5.2　6.0　7.0　6.4

6．4　5.8　5.9　5.7　6.8　6.6　6.0　6.4　5.7　7.4

6．0　5.4　6.5　6.0　6.8　5.8　6.3　6.0　6.3　5.6

5．3　6.4　5.7　6.7　6.2　5.6　6.0　6.7　6.7　6.0

5．6　6.2　6.1　5.3　6.2　6.8　6.6　4.7　5.7　5.7

5．8　5.3　7.0　6.0　6.0　5.9　5.4　6.0　5.2　6.0

6．3　5.7　6.8　6.1　4.5　5.6　6.3　6.0　5.8　6.3

根据上面的数据列出频率分布表、绘出频率分布直方图，并估计长度在5.75～6.05 cm之间的麦穗在这批麦穗中所占的百分比．

[分析]　依据步骤画出频率分布直方图；用样本中的百分比(即频率)来估计长度在5.75～6.05 cm之间的麦穗在这批麦穗中所占的百分比. 

[解析]　步骤是：

(1)计算极差，7.4－4.0＝3.4(cm)．

(2)决定组距与组数．

若取组距约为0.3 cm，由于eq \f(3.4,0.3)＝11eq \f(1,3)，需分成12组，组数合适．于是取定组距为0.3 cm，组数为12.

(3)将数据分组．

使分点比数据多一位小数，并且把第1小组的起点稍微减小一点．那么所分的12个小组可以是3.95～4.25，4.25～4.55,4.55～4.85，…，7.25～7.55.

(4)列频率分布表.    

对各个小组作频数累计，然后数频数，算频率，列频率分布表．如下表所示：

	分组
	频数累计
	频数
	频率

	3.94～4.25
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	1
	0.01

	4.25～4.55
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	1
	0.01

	4.55～4.85
	[image: image12.png]



	2
	0.02

	4.85～5.15
	正
	5
	0.05

	5.15～5.45
	正正[image: image13.png]



	11
	0.11

	5.45～5.75
	正正正
	15
	0.15

	5.75～6.05
	正正正正正[image: image14.png]



	28
	0.28

	6.05～6.35
	正正[image: image15.png]



	13
	0.13

	6.35～6.65
	正正[image: image16.png]



	11
	0.11

	6.65～6.95
	正正
	10
	0.10

	6.95～7.25
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	2
	0.02

	7.25～7.55
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	1
	0.01

	合计
	
	100
	1.00


(5)画频率分布直方图，如图所示．
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从表中看到，样本数据落在5.75～6.05之间的频率是0.28，于是可以估计，在这块地里，长度在5.75～6.05 cm之间的麦穗约占28%.

 [点评]　本题画频率分布直方图时，小长方形的高易错用该组的频率的大小来表示．其原因是不清楚频率分布直方图纵轴的意义．由于画频率分布直方图的步骤比较繁琐，因此在实际操作的过程中要有足够的耐心．

14．(2012～2013·合肥高二检测)为了调查甲、乙两个网站受欢迎的程度，随机选取了14天，统计上午800～1000间各自的点击量，得如图所示的茎叶图，根据茎叶图回答下列问题．
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(1)甲、乙两个网站点击量的极差分别是多少？

(2)甲网站点击量在[10,40]间的频率是多少？

(3)甲、乙两网站哪个更受欢迎？并说明理由．

[解析]　(1)甲网站的极差为：73－8＝65，乙网站的极差为：71－5＝66.

(2)eq \f(4,14)＝eq \f(2,7)≈0.286.

(3)甲网站的点击量集中在茎叶图的下方，而乙网站的点击量集中在茎叶图的上方，从数据的分布情况来看，甲网站更受欢迎．

15．某电视台为宣传本省，随机对本省内15～65岁的人群抽取了n人，回答问题“本省内著名旅游景点有哪些”统计结果如图表所示.

	组号
	分组
	回答正确

的人数
	回答正确的人数

占本组的频率

	第1组
	[15,25)
	a
	0.5

	第2组
	[25,35)
	18
	x

	第3组
	[35,45)
	b
	0.9

	第4组
	[45,55)
	9
	0.36

	第5组
	[55,65]
	3
	y
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(1)分别求出a，b，x，y的值；

(2)从第2,3,4组回答正确的人中用分层抽样的方法抽取6人，求第2,3,4组每组各抽取多少人？

[解析]　(1)由频率表中第4组数据可知，第4组总人数为eq \f(9,0.36)＝25，再结合频率分布直方图可知

n＝eq \f(25,0.025×10)＝100，

∴a＝100×0.01×10×0.5＝5，

b＝100×0.03×10×0.9＝27，

x＝eq \f(18,20)＝0.9，y＝eq \f(3,15)＝0.2.

(2)第2,3,4组回答正确的共有54人．

∴利用分层抽样在54人中抽取6人，每组分别抽取的人数为：第2组：eq \f(18,54)×6＝2(人)；第3组：eq \f(27,54)×6＝3(人)；第4组：eq \f(9,54)×6＝1(人)．
16．有关部门从甲、乙两个城市所有的自动售货机中随机抽取了16台，记录了上午8:00～11:00之间各自的销售情况(单位：元)

甲：18,8,10,43,5,30,10,22,6,27,25,58,14,18,30,41；

乙：22,31,32,42,20,27,48,23,38,43,12,34,18,10,34,23.

试用两种不同的方式分别表示上面的数据，并简要说明各自的优点．

[解析]　方法一：从题目中的数不易直接看出各自的分布情况，为此，我们将以上数据用条形统计图表示．如图：
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方法二：茎叶图如图，两竖线中间的数字表示甲、乙销售额的十位数，两边的数字表示甲、乙销售额的个位数．
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从方法一可以看出条形统计图能直观地反映数据分布的大致情况，并且能够清晰地表示出各个区间的具体数目；从方法二可以看出，用茎叶图表示有关数据，对数据的记录和表示都带来方便．
